

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuressti LA CASA ADMINISTRATIEI
DIN Judeje si Streinatate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINATATE 50 LEI
ŞASE LUNI . . 15 » » » 25 »
TREI LUNI . . 8 » » » 13 »

Un numer in streinatate 20 bani
MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te fereşti Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucuressti si judeje SE PRIMESC numai la
Administratie
DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIEIŞ
la toate ofiţele de publicitate
ANUNCIURILE LA PAG. IV 0,30 b. linia
» » III 2, — lei »
» » II 3, — »
INSERTIELE SI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEŞTE DE VINZARE
CU NUMERUL LA
Kioscul No. 192, Boulev. St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAŢIA

PASAGIUL BĂNCEI NAŢIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACŢIA

PASAGIUL BĂNCEI NAŢIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

MANEVRE BARBARE

Am urmărit zilele astea Monitorul Oficial cu o curiozitate artistică. D. Eugen Balş, taciturnul de la Imprimeria Statului, nu figurează în antologiile române şi nici chiar la Academie; totuşi proza publicată sub direcţia D-sale are uneori un farmec deosebit, ea-ţi lasă în suflet o melancolie vagă şi o impresie de şarpe lătit la răsplată.

Cu ocazia manevrelor, Monitorul Oficial, această gazdă de ineptii şampilate, a fost de o candoare inimitabilă. Citind filele lătareţe împărţite în trei coloane, toată lumea şi-a putut face o idee de chipul cum s'au petrecut manevrele în anul acesta.

Am aflat mai întâiu că Regele a încalcat pe cal singur, fără să-l ajute nimeni, ceea-ce a stîrnit entuziasmul D-lui Duca; apoi am descoperit că acelaşi Rege-călăreţ era însoţit de nişte duşi şi prinţi cu nume caraghioase, precum A. S. P. ereditar Bernard de Wax-Meinigen şi A. S. R. P. Alfred de Wax-Coburg-Almanach de Gotha. În ce priveşte operaţiile glorioase săvîrşite pe cîmpul manevrelor, sintem puşi în curent că nişte evenimente tot aşa de importante: M. S. a primit defilarea; M. S. a mîncat la un banchet la care au luat parte toţi Coteşii şi chiar colonelul Bibică Roseşti; M. S. a ridicat un pahar întru pomenirea lui Ştefan-cel-Mare, — şi, în cele din urmă, seara «se făcu o retragere cu faclă şi se trase un foc de artificii»...

Tabloul este complet. Şi încă pentru-ce Monitorul Oficial, acest registru al gogomăniilor în mare ţinută, se grăbeşte să ne spuie că «înfaşizarea soldaţilor era bărbătească, — nu femelăscă; — iar pe feţele cetăţenilor, în număr de mai multe mii, cari acoperea cîmpul şi înălţimile dimprejur, veniţi din diferite părţi ale ţării pentru a asista la această strălucită sărbătoare, se vedea o bucurie generală.»

Te cred. Dacă M. S. umblă călare, dacă soldaţii erau bărbaţi şi dacă pe toate feţele se vedea o bucurie generală, cetăţenii trebuiau de sigur să fie veseli. Şi aveau de ce: cînd Regele bea, toată Polonia e beată!

E drept însă că jucăria asta «de-a soldaţii», călăria Regelui Carol în timp de pace pe pămîntul pe care Ştefan cel Mare a mers în timp de război, focul de artificii, prinzurile luxoase şi întreg carnavalul civilo-militar, îţi fac impresia unor ridicule păpuşerii.

Cu toate astea, — ce vroii? Ne trebuiesc manevre, ne trebuiesc focuri cu cartuşe oarbe, şi nimeni nu se poate împotrivi. Si vis pacem, para bellum!

Dar dacă treci de la descrierea faptelor, atunci înţelegi că jocul acesta cu aparente nevinovate are şi o parte mizerabilă, o parte ruşinoasă şi degradatoare. Citiţi darea «de seamă de mai la vale, observaţi amănuntele fioroase ce publicăm acolo, atît despre chipul cum au fost trataţi nenorociţii robi în mon-dir cazon, cît şi despre modul cum superiori înţeleg meseria lor, — şi veţi vedea că nu este nimic mai odios, nimic mai sălbatic, de cît luxul acesta desfrînat şi barbar pe care şi-l plătesc conducătorii noştri, sub numele de manevre!

Un rezervist, după ce povesteşte tirania la care au fost expuşi toţi în vremea acestei dezaeroase copilării regale, încheie desprerat: — Dacă ne mai chetămă al'dată

la manevre, mai bine fugim în toată lumea!

Ce tristimează vorbele astea cu toastul Regelui, care sfîrşeşte cu fraza clasică:

«Sper că veţi păstra, de aceste zile pline de învăţătură, o amintire tot aşa de adîncă, precum este bucuria ce o resimţim de a Mă găsi în mijlocul D-voastre...»

Aşi vrea să ştiu dacă Regele o să mai simtă asemenea bucurie... cînd o fi şi el rezervist.

Anton Bacalbaşa

CULTURA ALBINELOR

Un izvor de bogăţie. — Cultura primitivă. — Înţelegîndu-se de albinărit. — Şcoală specială de albinărit.

Un izvor de bogăţie

Cultura albinelor este foarte neglijată în ţară, deşi ea este rentabilă, fără să fie însoţită de cheltuieli mari. Albinăritul nu este supus nici în invăţare, nici la contribuţii, nici la plăţi de arendă. Produsele albinăritului, ceara şi mierea se vind cu preţuri foarte avantajoase, fără să fie supuse la fluctuaţiuni şi variaţiuni prea mari de preţuri, la care sunt supuse de obicei produsele solului şi alte mărfuri.

Cultura albinelor se practică numai în cite-va judeţe şi, în special, în Argeş şi Muşcel. Şi ţăranii cari s'au datat la această cultură sunt foarte mulţumiţi de rezultatele obţinute până acum. În Argeş şi Muşcel sunt în total 22,583 de stupi, cari au produs în cursul anului trecut 7863 kilograme de ceară şi 29,560 kilograme de miere.

Cultura primitivă

Singular dezavantaj este, că se face în mod foarte primitiv cultura albinelor. Ţăranii în cea mai mare parte nu ştiu cum se separe ceara de miere, aşa că din această cauză atît ceara cît şi înfărea indigenă se vind cu preţuri mai scăzute, de cît cele importate din Streinatate. Dar nu sunt vinovaţi ţăranii, căci nimeni nu se găseşte care să-l îndrumeze la o cultură sistematică şi mai modernă, iar statul a neglijat cu desăvîrşire a interveni în interesul lor.

Întreprinderea de albinărit

D. P. P. Carp a dat concesione unei societăţi străine pentru a stabili o întreprindere de albinărit în ţară. Întreprinderea s'a înfiinţat deja, avînd o instalaţie model, după sistemele din Germania. Hotărît că această întreprindere ar putea contribui la dezvoltarea culturii albinăritului în ţară; e greu însă, ca sătenii, care se ocupă cu albinăritul, să meargă să viziteze şi să studieze instalaţiile, metodele de cultură şi extragerea produselor şi mai ales separarea cerei de miere.

O asemenea întreprindere ar trebui să se înfiinţeze în fie-care judeţ, pentru ca ea să poată servi de model sătenilor. Aceasta însă este foarte greu de făcut, căci capitalurile străine nu vin în ţară în acest scop, iar statul n'are nici mijloacele necesare şi nici un personal pregătit pentru aceasta.

Şcoala specială de albinărit

Un singur lucru rămîne de făcut: să se înfiinţeze şcoli speciale de albinărit în reşedinţele de judeţe.

Camera de Comerţ a circumscriptiei din Piteşti, a propus ministerului domeniilor printr'un memoriu următoarele:

Ministerul să pună obligaţie sefului concesiunii al albinăritului, ca în timpul vacanţelor şcolare, să meargă pe rînd, în fie-care reşedinţă de judeţ, unde se adune pe toţi învăţătorii şi pe preoţii săteşti şi să-l înveţe în mod teoretic şi, pe cît posibil, cu exemple practice, modul cultivării stupilor şi mai cu seamă modul de extragere şi de separare completă a mierei de ceară. Apoi să se oblige învăţătorii şi preoţii ca, întorsî în comane, să adune pe sătenii în zilele de Dumineci şi de sărbători, fie la şcoală fie la biserică, şi să-l înveţe metoda raţională de a cultiva albinele.

Acastă propunere a fost aprobată şi de D. Carp, aşa că la anul în fie-care reşedinţă de judeţ se vor ţine cursuri libere şi gratuite de albinărit.

Prof.

SATIRA ZILEI

Don prefect Stoika

Moş Teacă, înaintat la gradul de locotenent-colonel, a fost numit prefect al judeţului Ialomiţa.

În calitatea lui de prefect ţivil, Moş-Teacă şi-a schimbat numele: acum el se cheamă: Prefect, Lt-colonel Stoika. Iar ca să se arate că n'a uitat apucăturile melidreşti de pe vremea cînd dădea ordni de zi pe regiment, prefectul Moş-Teacă a lipit deunazi pe uliţile Călărăşilor următoarea proclamaţie caznă:

«Cetăţeni

«Astăzi, la orele 11 şi 10 minute, înălţimea Sa Regală Domniţa Maria a născut o mică Princesă, în Castelul Peleş. Atît principesa Mamă cît şi mîca Domniţa sînt în deplină sănătate...»

Ce rezultă de aici, leat?

Mai întiu rezultă că prinţesa Maria este la Călărăşi înălţime şi Domniţa, — cum ar fi şi Domniţa Balaşa.

Al doilea, că Domniţa Maria a născut o prinţesă mică, iar nu mare. De ce? Pentru că aşa a fost ordinul de la Comenduire:

«Să naşti, deocă, da' să naşti o prinţesă mică! Să nu treacă peste mărimea reglementară, că frustrezi Statul!»

Al treilea, rezultă că mai întiu Domniţa Maria naşte o prinţesă, iar apoi mama e prinţesă şi noua născută e Domniţa.

Însă ordinul de zi nu se opreşte aici. El merge mai departe şi ne spune că:

«Acastă se aduce la cunoştinţa cetăţenilor, spre a mulţumi lui Dumnezeu pentru această nouă probă de iubire ce arată Ţării noastre.»

Prin urmare, naşterea miciei prinţese se datorează pur şi simplu nu cul credeam noi, ci... iubirei ce ne poartă Dumnezeu!

Ar fi, deci, momentul de a striga:

— Doamne, Doamne! Mai slăbeşte-ne cu dragostea, că ne sărăceşti de tot pe vremea asta de criză!

... Iar dacă Dumnezeu s'o pune în grevă şi n'o vroi să ne asculte, — atunci rugăm pe don colonel Stoika să-l trimită şi lui o circulară: poate că de frica stilului domnului Colonel, s'o astîmpără Dumnezeu!

Nu de alta, dar compromite Ialomiţa.

Rigolo.

ADEVARATELE MANEVRE

Pregătiri de manevre. — Puştile cu repetiţie şi rînişele. — Pe cîmpul de luptă. — Ciocniri fioroase şi sîngeroase. — Un regiment distrus. — Morţii, bolnavii şi bătuişii.

Doză ziare s'au ocupat mai pe larg cu manevrele din toamna aceasta: Monitorul Oficial şi L'Independance Roumaine. Cel dintîiu ne-a înşirat cheltuielile, mişcarea trupelor şi vitezile Regelui, care a bine-voit să meargă la manevre într'un vagon comod, să asiste la banchete, şi să asculte toate discursurile lacheşti ce s'au pronunţat la adresa şi în onoarea lui de către diferitele persoane oficiale şi oficioase.

Cel de-al doilea ne-a dat toate amănuntele asupra manevrelor ce s'au făcut prin diferitele bucătării unde se pregăteau mesele Regelui şi a suitei lui, şi ne-a descris pe larg manevrele cucoanelor şi a hoierilor cari alergau pe cîmpul de luptă, în trăsniiri luxoase trase de cai năprasnici.

Despre adevăratele manevre, unde e vorba de mizeria soldaţilor, de barbaria gradaţilor şi de incapacitatea seşilor, ne vom ocupa noi în articolul de faţă.

Pregătiri de manevre

Smulşi din sinul familiei şi de la ocupaţiile lor, rezervişii au sosit trişi şi posomorîţi pe la regimente, ştiînd ce soartă li aşteaptă. În adevăr, concentrarea lor avînd de scop nu nişte simple instrucţiuni de cazarmă, ci ojelirea sufletului şi a trupului în vederea unui simulacru de război, ofiţerii de toate gradele au căutat să le facă o educaţie foarte fioroasă, demnă şi necesară scopului pentru care rezervişii erau chemaţi, supunîndu-li la cele mai teribile măşuri forţate şi la o ploaie furtunoasă de injurări şi lovituri cu pumnii şi cu latul săbiei.

Puştile cu repetiţie şi rînişele

Puştile Manlicher au funcţionat foarte rău. Dopurile de lemn ale cartuşelor oarbe se înşepeneau în ţeavă şi e de mirare cum nu s'au întîmplat accidente grave.

Afară de asta, mai mulţi ofiţeri ne-au afirmat că soldaţii se deprind foarte greu cu mînierea noilor puşti, că tragerea lor e defectuoasă şi nesigură şi că vechile

puşti Piabody sînt cu mult superioare, din toate punctele de vedere, puştilor actuale.

Unul din ofiţeri ne-a afirmat textual că: armata noastră e ca şi desarmată cu puştile actuale: ofiţerii însă trebuie să tacă pentru a nu zdruncina moralul soldatului!

Rînişele cele noui sînt şi ele foarte in-comode şi mult mai grele ca cele vechi.

Pe cîmpul de luptă

Între Tecuci şi Vaslui, cîmpul de luptă a celor 32,000 de soldaţi, s'au petrecut lucrări foarte minunate şi demne de învişă.

Soldaţii dormeau pe pîmîntul gol. Nici odătu nu li s'a împărţit o singură mină de paie. Noroc că vremea a fost frumoasă, altmîntrelea am fi avut de înregistrat sute de morţi şi mii de bolnavi.

Apă era foarte puţină şi cîtă se găsea era tulburată, amestecată în două cu nisip şi cu noroiu din pricină că se îngrămădeau cite o mie de soldaţi pe o fiinţă.

Mîncarea soldaţilor sosea foarte negulată, ceea-ce constituia o primejdie gravă pentru sănătatea soldaţilor şi pentru păsările de prin curţile oamenilor, fugate ca duşumul de soldaţii flămânzi.

Satele prin care a trecut armata au fost pustite de pasări, paele şi finul luate cu japa, sătenii erau desnaşdăjiţi şi speriaţi mai rău de cît pe timpul invaziilor turceşti.

Nu mai vorbim despre călcarea şi distrugerea semănăturilor de toamnă, o adevărată nenorocire pentru bieţii ţărani pe vremea asta de criză şi de sărăcie.

Ciocniri fioroase şi sîngeroase

S'au întîmplat dese, dar nu între trupele inamice, ci în sinul fie-cărui regiment şi companii, între superiori şi inferiori.

Cocca mai ales, făcea minuni de vitejie. În apropierea satului Deleni pe cînd reg. 10 din Focşani făcea un marş obositor Cocca a bătut în mod îngrozitor cu sabia pe toţi nenorociţii cari cădeau de oboseală şi nu mai puteau înainta.

Un soldat piperănit, slab, adresîndu-se cu lacrimi D-ului Zaremba şi rugîndu-l să-l scutească de marş că nu mai poate încă să se tirască măcar, a fost dus înaintea lui Cocca care l'a aplicat 25 de lovituri de săbie în faţa regimentului înmărmurit de groază.

În ziua aceea Cocca a bătut cu sabia 15 soldaţi.

În toate regimintele doctorii s'au purtat mai rău de cît călii închiziţiei, iar ofiţerii mai rău de cît doctorii.

Din regimentul 9 de la R.-Sărat, cincii soldaţi au murit de oboseală; de asemenea au murit soldaţi şi din reg. 11 Galaşii şi din alte regimente.

Are guvernul curajul să ne spuie cîţi soldaţi au murit din corpul IV de armată? Nouă ni s'a afirmat că numărul morţilor e foarte mare.

Un regiment distrus

Occupat cu mustrarea soldaţilor, Cocca neglijă cu totul manevrele. Regimentul comandat de el, trebuînd să atace o pădure în care se afla un regiment din corpul IV, Cocca şi-a condus atît de nedibacii soldaţii, i-a îndreptat spre pădure în mase adînci, descoperite şi atît de aproape de duşman, în cît săvele dese şi fără de veste de acesta asupra reg. 10 de Putna, dacă ar fi fost cu gloanţe, ar fi distrus cu desăvîrşire regimentul.

Cei cari au fost faţă la acest nenorocit atac, ne-a afirmat, că o asemenea stupiditate săvîrşită în timp de război, ar fi costat viaţa a cel puţin o mie de oameni din 1500 cîţi formaţi regimentul.

Morţii, bolnavii şi bătuişii

Acuma trebuie să fie mare bucurie prin sate, în casele celor morţi în manevre. În bordele întunecoase sutele de bolnavi trebuie să slăvească, în delirul lor, patria bine-făcătoare. Iar bătuişii cu latul săbiei se vor grăbi, la o nouă chemare, cum mai gravă de cît o simplă chemare la manevre, să dezertese în masă; — cel puţin asta era ideea care-l anima pe mulţi din rezervişii cu cari am vorbit: mai bine să-şi ia lumea în cap de cît să mai vie sub drapel.

Concluzie

Concluzia mi-au furnizat-o tot nişte rezervişii, iat-o:

Dacă mizeriile, insullele şi bătăile în grozitoare suferite de 80% din rezervişii, s'ar fi petrecut în timp de război, mai mult de jumătate din ofiţeri ar fi fost împuşcaţi de către însă-şi soldaţii lor.

Bine stăm cu apărarea ţării!

Index.

Respect cu cheltuială

S'a vorbit mult prin gazete pentru şi contra legii clerului, Nimeni mai bine însă ca Stîndardul din Focşani n'a ştiut să pună chestia.

Căci, în definitiv, la ce să reducă ea? Neapărat că la plată ce se cuvine diferitelor trepte ierarhice ale slujitorilor bisericăşti. Ei bine, iată cum raţionează, în privinţa aceasta, Stîndardul din Focşani:

Aşa de exemplu, să privim la diferite funcţiuni în general, cărora li se cuvine un deosebit respect în societate, şi vom observa, că nu persoanei ce ocupă acel post i se plăteşte, ci locului de funcţie şi de care drept se bucură cel ce-l ocupă; acum fie acel ce se bucură de ocuparea lui, cu titlu, sau fără titlu, el trebuie să se bucură de plata postului care-l ocupă; fiind-că legiuitorul tot-d'una a privit la respectul locului de funcţie şi de unde apoi trece şi asupra persoanei ce s'a înfaşat cu acea funcţie.

Prin urmare, ce rezultă de aci? Respectul locului de funcţie, care trece asupra persoanei ce s'a înfaşat cu dînsa, impune numai de cît să se dea o bună retribuţie episcopilor, căci, — zice Stîndardul:

Misiunea de episcop este o slujbă înaltă, ce trebuie cu oselire, pecuniar asigurată, fiind-că e bine înţeles, cum că la o înaltă slujbă i se cer şi înalte cheltuieli, şi fără de care s'ar perde mult din respectul ce se cuvine acestei sfînte slujbe.

Va să zică: la slujbă înaltă, cheltuieli înalte şi; nici un respect fără cheltuială! Cheltuieste şi te voi respecta, a zis apostolul Petru, iar evanghelistul Matei a adăugat: respectul subţire cu cheltuială se ţine. Amin.

Prof.

NEPUTINŢA GUVERNULUI

Incurcăturile în care se află guvernul sînt foarte mari şi se înmulţesc necontenit.

Abia reuşeşte ministerul să circească situaţia aice, că se rupe îndată mai departe; abia se satisfac nemulţumirile şi apetiturile unora şi se desceapă altele. În vremea asta intrigile se ţese necontenit, tragerile pe sfioră se pregătesc în umbră — toate într'o atmosferă de duplicitate, de minciună şi de egoism scirbos.

Din toate aceste rezultă o impotenţă, cum nu s'a mai văzut la nici un guvern în ţara Românească.

De sase luni se căzneau să facă cite-va numiri la Casaţie, la Curte şi la tribunale; de o lună se muncesc să cazeze alegerile din Iaş şi din Craiova, — fără să poată izbuti.

Infringerea din aceste două orase îi ustură cumplit pe guvernamentali. Perspectiva de a pierde aceste importante colegii la viitoarele alegeri legislative îi turbează cumplit. Şi totuşi nu pot să facă nimic. Consiliile de ministrii se succedază, neocupîndu-se de alt-ceva de cît de aceste două chestii, şi totuşi rezolvarea lor se amină necontenit.

Acastă e absolut scandalos.

Deschiderea Camerilor se apropie şi pînă acum ministrii ocupaţi cu asemenea meschinării, nu dau încă nimic la lumină asupra proiectelor, cu care se vor înfaşisa înaintea parlamentului. Pînă acum, în afară de proiectul D-lui Marghiloman de reformă a capitalului din Codul de Comerţ relativ la faliment, nu vedem nimic la orizontul parlamentar.

Pe de altă parte sînt o sumă de chestiuni importante la ordinea zilei, precum criza şi deficitul său importanta chestie a reformei impozitului pe alcool, ridicată de Primăria Capitalei.

Ce gîndeşte să facă guvernul în toate aceste chestii, încă nu ştiim, de şi întreaga ţară e interesată la rezolvarea lor.

Acastă situaţie este absolut anormală. Cînd un guvern ajunge la un asemenea hal de neputinţă şi de incapacitate, el trebuie să se retragă.

C.

ALEGERILE DIN BELGIA

Bruxel, 3 Octombrie. — Rezultatele definitive ale alegerilor de ieri nu sînt încă cunoscute.

Se crede că socialiştili au cîştigat cite-va mandate asupra liberalilor.

Catolicii vor avea majoritatea. Ei vor rămîne partizanii guvernului.

La Senat, probabil că nu va fi nici o schimbare esenţială.

IOSZEF SIKLÓSY

UN ATENTAT GROASNIC

Ploaia cade în suvoae peste cîmpia întinsă; întunecă bezna. De departe se aude un uruit înăbuşit, ca de tunet, care devine din ce în ce mai slab. Trei puncte, roşii arzătoare se mai zăresc la o depărtare mare. Ele se micşorează o dată cu slăbirea uruitului, iar acesta se schimbă treptat într-un vîjîit slab şi se pierde apoi cu totul.

A fost un tren, care trecuse în zbor pe şine pe dinaintea cantonului şi acum lăsa în urmă şi pe cel-altă adăpost de pe linie, unde se vede licărind un punct mic roşu.

Cantonierul, îmbrăcat bine cu sumanul, stă încă afară, învîrte la mecanismul grei al barierelor şi regulează cite ceva la stilpul cu semnale. Nu trece mult şi lumina roşie îngrozitoare dispăre de sus şi cîrind după asta începe să lucească şi la cantonul învecinat lumina albă, blindă, prin noaptea neguroasă.

Cale liberă. Vreme de două ceasuri nici un tren.

Cantonierul poate intra în casă şi să tragă colo la adăpost un puţ de somn, pînă cînd zîngănitul şi buibuitul clopotului de semnal îl va zmulge visului pentru a-l readuce într-o viaţă plină de caznă, de vegherea cea mai silită, fără odihnă, în viaţa istovitoare botezată — serviciu pe linie.

Cu mîna grea ca de plumb, cantonierul îşi ia perna de pînă de cap de pe banca, pe care de obicei îşi întindea mădulele obosite, care mai nici o dată n'aveau parte de odihna dăinuitoare a somnului binefăcător. El se îndreptă împleticindu-se către uşă, dar acolo, din partea dincotro venise trenul, se vedea o lumină. Cantonierul se opreşte. Trebuie să fie un vagon care se apropie. Zgomotul fîşăitor care se amestecă cu plescăitul ploii, îl întăreşte în părerea sa. Era într-adevăr un vagon, împins de şase inşi şi în partea de dinainte a căruia, stătea un şef de echipă cu un felinar colorat în mină.

— Noapte bună Reinhardt! Venim cam pe nepus în masă, hai?

Şeful de echipă sare jos şi se opreşte dinaintea cantonierului.

— Ai fi putut să-mi îngăduiţi şi mie niţică odihnă — mormăi acesta cu mîlă multă resemnare de cit necaz. — Veniţi pentru cele cite-va şine de colo? Ei, încărcă-le şi căutaţi-vă de drum. La urma urmei îmi pare bine că mă scap de beleaua asta. Dar de unde pînă unde zorul acesta mare?

— Bătrînul iar are poftă de inspecţii — zise şeful de echipă supărat. — Şii bine tovarăşe, că un inginer-şef e ceva mai mare de cit unul de al noştri. N'o fi putut să doarmă şi a venit pe afară. Dacă m-i s'o părea vremea prea rea, e în stare să vie pe urma noastră cu drezina. D. picher a bănuit aşa ceva şi ne a trimes să culegem şinele de pe linie. La Ritter, dincolo, sînt iar vr'o zece bucăţi. Trebuie să adunăm fleacurile astea încă înainte de trenul de poştă şi să le ducem la staţie. Era să uit! Reinhardt auzit-ai noutatea?

— Care? — întrebă a lene cantonierul aprinzîndu-şi pipa cu prilejul prelungirii vegherii.

— Stein iar e aci!

— Stein, dihorul trenurilor?

— Tocmai, dihorul trenurilor; aşa l-au botezat. De, cătuşele pe care le a purtat cinci ani din pricina ta, l-or fi săturat de a mai sari în trenurile de marfă şi de a mai fura. Ticălos om, Stein asta!

Cît a putut el să-şi joace calul pînă l-ai prins tu asupra faptului şi ai oprit trenul! Dar închipuieşte-ţi îndrăzneala pungaşului! Crezi că a venit alaltă-eri la staţie şi a cerut să fie primit încercător de trenuri, foasta lui slujbă, cum zice?

— L-or fi gonit doară?

— Cred şi eu. Acuma umblă fără treabă.

Pe ala n'ar fi trebuit să-l libereze încă multă vreme; cine ştie ce...

— Bine, bine. Cătaţi-vă de drum.

— Pazeşte-te de Stein — strigă şeful de echipă, care se urcase deja în vagon. Nu-ţi vrea el binele pentru cei cinci ani de puscărie.

Cantonierul nu respuncea nimic, ci-şi luă iar perna şi felinarul, se apropie de uşa cantonului, pe care-o deschise, o încuiă pe dinăuntru iar şi — trecînd prin bucătărie fără zgomot — intră în singura odaie de locuit, pe care o avea.

Femeea sa trebuie să-l fi auzit, sau să fi fost de mal înainte trează.

— N'a fost şeful de echipă, cumătru! Fink, cu care ai vorbit după No. 60? — întrebă femeea căscînd şi frecîndu-şi ochii în pat. Şi, cînd cantonierul respunse afirmativ, ea adăose:

— Uite, August, ai putea să te culci în pat şi eu să te înlocuiesc. Două ceasuri doar e linişte şi eu tot m'am săturat de somn.

— Sezi liniştită în pat, Ano. Ştii doar că D. inginer-şef, mai ales noaptea, nu vrea să vadă femeia la barieră şi, cum zicea Fink, e foarte cu puţină ca tocmai în noaptea asta, fiindcă vremea e aşa de rea, el să treacă pe aici cu drezina.

Ca pentru a confirma îndată vorbele cantonierului, se auzi de o dată o bătaie puternică în uşă.

— Vezi, Ano, uite-l c'a şi venit.

(Sfîrşitul în No. viitor).

INFORMAȚIUNI

Crimele lui Haracopolu

Vistiul exploator Haracopolu, arendaşul domeniului coroanei din Segarcea, a comis o nouă infamie.

Ni se anunţă, că Haracopolu vroind să silească pe ţăranii din Segarcea ca să-i are moşia parte pe credit, parte pentru nişte datorii închipuite, aceştia s'au împotrivit.

Atunci Haracopolu a trimes pe argeţii săi, toţi greci şi turci să aducă legăţi pe ţăranii în curte. Ţăranii împotrivindu-se din nou, Haracopolu a dat ordin să fie împuşcaţi. Şi slugile străine au împuşcat în carne vie şi loveau pe cine nimerău cu paturile de puşcă.

După telegramele sosite la ministerul de interne, mai mulţi ţăranii sînt morţi, alţii grav răniţi.

Sătenii din Segarcea revoltaţi de aceste mişelii, ameninţă pe Haracopolu cu moartea. Mizerabilul a telegrafiat autorităţilor judeţene, cerînd ajutor.

Alte detalii lipsesc.

D. Dr. Toma Ionescu, fratele ministrului instrucţiei, a fost numit profesor cu titlu provizor la catedra din nou creată de anatomie topografică şi hirurgică la de facultatea de medicina din Bucureşti.

Astăzi s'a început concursul pentru ocuparea catedrei de economie politică de la facultatea de drept din Iaşi.

Juriul examinator se compune din D-nii profesori universitari Valerian Ursianu, G. G. Tocilescu, C. Nacu şi G. Danielopol, membrii eşii la sorţi şi din D-nii C. Ştefănescu şi Buicliu, membrii la înalta Curte de Casaţie.

Juriul este prezidat de D. I. Negruzzi, delegat din partea ministerului.

S'au prezentat la concurs D-nii N. Bălănescu, N. Basilescu, Dim. N. Comşa, Sc. Arion şi Iorgu Radu.

După consiliul de miniştri ce s'a ţinut ieri la Sinaia sub preşedinţa Regelui, toţi miniştri s'au întors în capitală.

Azi după amiază se va ţine un nou consiliu de miniştri.

Au reuşit la examenul oral de bacalaureat din seria VI: D-nii Livescu L. Cociu, Magheru G. Titu, Marinescu Const., Marinovici Ion, Melinu Leonida, Mihăilescu G., Mihăilescu V., Mihăilescu M. G., Kimmel Saul, Obedeanu V. C. şi Domnişoara Iosefina H. Mihăescu.

Mai mulţi negustori din Slatina au adresat ministerului de finance o petiţie, cerînd înfiinţarea în acel oraş a unei sucursale a Băncii Naţionale.

Ioan Florian, preşedinte al tribunalului din Odorhei, singurul român care mai ocupa o astfel de funcţiune în Transilvania, a încetat din viaţă.

Ministerul de interne a hotărît ca toate puştile ţăranilor să fie adunate de administraţie şi trimise arsenalului armatei.

În locul lor se promite a se da ţăranilor nişte puşti învechite, sistem Krinka, pe care ministerul de război nu le poate întrebuiţa.

Cîi-va studenţi bucureşteni au început o acţiune ca să hotărască pe studenţii romîni din Viena, Graz, Cernăuţi, Pesta şi Cluj să convoace cite o intrunire.

Scopul intrunirii să fie aprobarea atitudinii studenţilor bucureşteni în mişcarea naţională.

Astăzi se vor fixa înaintările în magistratură de către consiliul de miniştri.

Precum am anunţat odată, D. Mandrea va fi înaintat la postul de preşedinte de secţie la Curtea de Casaţie, D. Populeanu va fi înaintat membru la Casaţie, D. Bossie va fi transferat de la Curtea din Craiova în locul D-lui Populeanu şi i-se va da o delegaţiune de şase luni pentru a gira funcţiunea de procuror general.

Membru la Curtea din Craiova, în locul D-lui Bossie, va fi numit D. Gîrleşteanu.

Astfel s'a evitat o criză ce era să izbucnească în magistratură prin înaintarea proiectată a D-lui prim-procuror Paraschivescu.

În informaţia noastră din No. 1091 (1 Oct.) privitoare la cearta ce s'ar fi petrecut între D. Dumitrescu, grefier la notariat şi soţia sa, am citat între martorii cari au asistat la acea scenă pe D. Rubini, manufacturier. Acest domn ne dă azi o declaraţie în scris, prin care desminte faptele atribuite D-lui Dumitrescu prin acea informaţie ce ni s'a comunicat. Luăm act.

Pillone cobora pe drumul îngust, întunecos, i-se părea că vede lucă chipul galben şi ochii aprinşi, cari luciseră aşa de fioros în timpul cercetărilor. El mergea ca la vre-o zece paşi înaintea tatălui său — cu inima strînsă, nenorocit, copleşit de un chin sufletesc nespus.

«De o dată auzi un foşnet dinapoi sa, se simţi apucat de gît, dinaintea ochilor îi fulgeră un cuţit şi într-o clipă fluierul ciobănesc fu sfărîmat pe pieptul său, fără ca el să fi păţit ceva. El căzu la pămînt ţipînd, pentru că iar vedea cuţitul scutînd de-asupra capului său. De o dată veni tatăl său. Pillone îl văzu lupînd, bătîndu-se căzînd; auzi strigăte şi injurături, pe urmă gemete şi horăcăeli. În sfîrşit, unul se smuci şi fugi pe o ulicioare laterală. Pillone se repezi, se aplecă peste cadavru, îi ridică mantaua de pe faţă şi zări — pe tatăl său.

«Din clipa aceea el ştiu ce e răzbunarea şi hotărî s'o făptuiască...

«În noaptea aceea Pillone avu un vis, pe care nu-l uită nici o dată. I-se părea că iar sta sus, lingă cetăţuia tristă şi se uita peste oraş. Dar afelele nu zăceau trîntite în iarbă, ci stăteau înşirate unul lângă altul şi pe fiecare se afla un tun de bronz lucitor, cu gura ameninţătoare îndreptată asupra oraşului.

«De vale, în oraşul imens, nu era nici larmă, nici mişcare. Toţul era liniştit şi privirile tuturor se îndreptau întrebătoare şi îngrijate în sus, spre cetăţuia întune-

DARİ DE SEAMA

În editura librăriei V. Giard et Briere din Paris (15 rue Souffloy) a apărut, acum de curînd, o broşură intitulată *Situaţia economică şi socială a ţăranului în România* de Sc. G. Arion.

M'am întrebă mult timp, ce a putut determina pe D. Arion să pastişeze lucrarea conştiincioasă a D-lui Zamfir Filotti. Explicaţia n'am avut-o de cit cînd am aflat că în curînd se vor ţine concursuri, pentru ocuparea catedrelor de economie politică la Universităţile noastre şi că D. Arion se prenumăra printre candidaţi. D-sa a voit să-şi stabilească astfel propozitiunile, de care vorbeşte legea instrucţiei şi să-aleasă acest subiect, pentru un îndoit motiv. Dintîi pentru că asupra lui găsese materialul gata, în diferiţi scriitori cari s'au ocupat pînă acum de această chestie, pe de altă parte fiindcă aci avea ocazie să aducă laudele cele mai grozave regimului conservator. În adevar, toată cartea e scrisă cu scop de a arăta, că legile făcute de conservatori, singure, au să scoată pe ţăran din starea de mizerie în care se află şi să reforme situaţia lui economică.

În privinţa materialului, luat de-a-gata din autori ca Dr. Obedenaru, Dr. Istrate (pagine de istorie contemporană), C. Boerescu, Bălcescu, recunosc că forfecătura este bine făcută.

Citaţiile sînt bine alese şi sugestive, şi legătura dintre ele e făcută de un stil limpede şi şi clar.

Ast-fel D. Arion ne descrie, cu un mare lux de citaţii, mizeria ţăranului, locuinţa lui de troglodit, hrana lui insuficientă, ignoranţa şi superstiţia ce-l înăduşă. Apoi ne arată cum din toate aceste cauze, rezultă degenerescenţa populaţiei, mortalitatea enormă din ţară. În privinţa asta D-sa reproduce un tablou statistic interesant, dupe *Marea Enciclopedie*. — În privinţa mediei naşterilor la 1000 de locuitori, România este la acel tablou a 26 ţară din 29 cu cifra de 29,7, în timp ce cea d'intîi ţară de pe tabloul Rusia are o medie de 49. Din potrivă pe tabloul mortalităţii România e a 24-a din 28 cu 26,5 în timp ce ţara care stă mai bine are 17,8. Şi în definitiv pe tabloul escedentelor naşterilor asupra mortalităţii România este a 27-a din 28 cu 3,2, în timp ce alte ţări au un escedent de 16,9.

Trecînd la cauzele acestei nenorocite stări de lucruri, D-sa ne arată cu destulă sinceritate cum rapacitatea boerilor în trecut, a deposedat pe ţăran de pămînt, l'a făcut serb şi apoi cum boerii pentru a-şi degreva proprietăţile de sarcina clăcaşilor, sub pretextul unei falacioase improprietăţii, au sugrumat drepturile străvechi ale ţăranilor asupra pămîntului, luînd pentru aceasta şi o îndemnitare nedreaptă.

«Timp de seculi, boerii usasera şi abuzasera într'un mod cit se poate de imoral, de dreptul clocei, zice D. Arion. Era timp ca să i se puie capăt fără nici o îndemnitare.

D-sa arată apoi foarte bine cum această îndemnitare, care era de patru ori mai mare de cit cea ce s'ar fi căzut, şi reprezintă o dobîndă de 11 jum. la sută, pe care pămîntul nu o poate produce, cum ea a nenorocit pe ţăran, căci l'a dat legat pe minele proprietarului. Boerii apoi pentru a-l stăpîni mai bine, au întocmit legea tocmeilor agricole, pe care D. Arion o critică foarte aspru.

Dacă aceste lucruri nu sînt noi, trebuie măcar să recunoaştem D-lui Arion meritul de a fi avut curajul să le spuie. E o sinceritate care îl face cinste şi n'am avea de ce să-l criticăm dacă n'ar avea cartea, un capitol al treilea, în care stă concluzia autorului.

În acest capitol D-sa după ce, cu drept cuvînt critică legea liberalilor din 81, asupra creditelor agricole, arătînd că ea era uzurată şi împovătoare pentru ţăranii, începe o ditrambică apologie a legii din 92 asupra celeiaşi chestiuni. De şi recunoaşte că ambele legi nu diferă mult una de alta, că dobînda cea nouă nu prea diferă de cea veche, D-sa acuză legea din 81, că în loc de a fi de un ajutor ea a fost un dezastur pentru ţăran, şi din potrivă socoteşte că noua lege va fi salvatoare pentru el. Într'un acce de lirism jurnalist D-sa chiar exclamă: «În curînd agricultura noastră va lua un alt aspect şi nu vom mai avea de constatat starea mizerabilă ce există astăzi pe la ţară».

Dacă n'am şti scopul vizat; o asemenea lipsă de logică, acest optimism după primele triste constatări, ni s'ar părea o adevărată aberaţie. Dar de, *Paris vaut bien une messe*.

În tot cazul dacă această pledoarie nu constituie un propozition suficient, ne permitem a supune comisiei, care va examina pe D. A-

riou, următoarea frază demnă de D. la Palisse, cu care se încheie scrierea:

«În ziua cînd numeroasa clasă rurală s'ar îmbogăţi, nu se va mai putea zice că nola predominantă a poporului nostru e mizeria.

Într'o altă ţară, cînd un om ar fi dat la lumină o asemenea monumentală prostie, el n'ar mai fi putut să se ridice nici odată.

La noi însă, el poate aspira să fie profesor, ba chiar să reuşească, întîlnind gloria tuturor Spanachizilor prezenţi şi viitori.

Circiob.

BOALA ȚARULUI

Viena, 3 Oct. — *Politische Correspondenz* află din Petersburg că plecarea Țarului la Corfu este proiectată pentru 20 sau 24 octombrie.

Țarul va face toată călătoria pe mare! Pînă la Pireu se va duce pe bordul vaporului *Orel*. În Pireu se va imbarca pe yachtul *Steaua Polară*, care îl va conduce pînă la Corfu.

Petersburg, 3 Oct. — Țarul a primit Vineri la Livadia pe ambasadorul D. de Nelidoff.

Londra, 3 Oct. — (*Reuter*). Mareşalul Curţii Rusiei, Benckendorff a sosit la Corfu. Regele Greciei este de asemenea aşteptat acolo.

DIN BRĂILA

(Correspondenţă particulară a *Adevărului*)

De-ale conaunei

Contrar ştirilor date de unele ziare din capitală, noul consiliu comunal de aci n'a fost încă confirmat. Confirmarea e însă sigură, de asta nu se mai îndoieşte nimeni.

Conu Fănică ex-primar, îşi face legendarii-geamantani, şi deslipeşte ziarele de pe la geamuri. E pe ducă.

Guvernamentalii se tem însă de alt-ceva: dacă disidenţa conservatoare nu se împacă, şi dacă guvernul nu disolvă consiliul spre a face noui alegeri, liberalii vor sta mult timp la comună.

Aceasta pentru că liberalii se fac populari prin desfiinţarea taxelor legei maximumului, taxe votate de fostul consiliu comunal.

Părerii de rău

Dacă le pare rău celor de la comună că pleacă, cauza e de sigur numeroasele gheşefuri pe cari ei le începuseră şi pe care le lasă în mina liberalilor. Regularea străzilor, iluminatul oraşului şi altele atîtea începute de ei, să rămîie pe mina astor-alti! Să nu le fie lor dată onoarea să le isprăvească? Să nu mori?

Incurcături

Ziarul *Apărarea* ne aduce ştirea, că la comună sînt mari incurcături în treburii, şi că liberalii au să aibă mult de furcă pînă le-or descurca.

Noi — del atit ne tae capul — înţelegem prin *incurcături* ee va cam a lipsă de bani.

Am vrea să ştim prin urmare, dacă liberalii venind la comună în loc să aranjeze socotelile, vor căuta pe culpabili ca să-i dea în judecată. Şi am mai vrea să mă ştim ce se va face în chestia iluminatului oraşului, chestie pe care toţi o ştim, că e un gheşef colosal. Tare ne e teamă, ca lucrurile să nu rămîie baltă. S'au văzut multe de astea. Cci l'alţi au, ... ceşti a l'alţi au de gînd.

Ploile

Judeful nostru a suferit mult din cauza lipsei de ploii. N'a plouat de vr'o lună. Aşa Dumineca trecută a plouat toată ziua.

Semănăturile sînt într-o stare destul de proastă, mai ales rapa.

N'ajunge oare criza care blîtue?

FOIȚA ZIARULUI ADEVARUL

18

WILHELM BERGSÖE

Nuvele italiene

PILLONE

Pielea-i era albă şi curată, mişcărilor, uşoare şi graţioase şi, ceea ce-i dădea un famec deosebit în ochii băiatului, era părul-i lung, pe care-l purta despletit atrînd pe spate şi care-i ajungea mai pînă la picioare. Nu era negru, cum era obicinuit Pillone să-l vadă; era roş aurii şi, cînd ea începuse să joace uşor schimbînd pasul după sunetul chinitor al cimpoiului, i se păru că ea pluteşte într'un nor de dimineaţă, că o aureolă de sîntă îi încinge fruntea.

«Pillone respiră adînc, mai nu mai putea cînta, aşa de înforat era de schimbările din dimineaţa asta. Nu-si lua ochii de pe trupul gingaş de copilă, care plutea în jurul său şi, în sfîrşit, i se păru că Isus copilul căpătase o surioară care să-l mîngăie în suferinţele sale.

«Ea se opri şi puse o monedă de argint în pălăria lui. Era cea dintîi, pe

ii străbutu inirna, el se simţi ridicat pe sus şi dus pe braţele puternice ale poporului în delir. Procesiunea intră pe poarta strîmtă a cetăţii în curtea închisorei; dar ea nu mai era întunecoasă şi posomorită ca înai înainte: zăbrelele de fier se schirabaseră în balcoane de serbătoare, plîne de privitori, peste tot filiaii stearguri, călăreii strălucii fărău garda şi, în mijlocul curţii se ridică un tron mureş, îmbrăcat în mătase, ale cărui coloane duceau un baldachin de catifea şi sub acesta atîrna de un lanţ de fier o coroană de aur, care l'ucea de pietre scumpe.

«Pillone urcă treptele, se aşeză pe tron şi se făcu o tăcere morvîntală. El voi să vorbească, voi să-şi salute poporul. Dar în clipa asta, par'că i se luase totul: gîndul, glasul, vorbe. Cîci în faţă, lingă icoana Madonnei, care se ridica de-asupra mulţimeii, vedea printre lespezele de piatră o pată negricioasă de singe. Aceasta creşcu, se făcu mare şi întinzîndu-se, mulţimea se dădu cu groază înapoi arătînd cu ochii speriaţi într'acolo.

«De odată fata cu părul roş aurii ieşi din mulţime. Însă pata de singe creştea, piciorul ei alunecă, ea căzu, singele-i udă rochia şi aureola de aur căzu pe capul ei şi se rostogoli dincolo, la picioarele tronului.

(Va urma)

Distracții

Distracțiile în orașul nostru lipsesc aproape cu desăvârșire. În privința asta orașul nostru e nenorocit, cînd are spectacole apoi are, și cînd nu, nici urmă.

EDIȚIA A TREIA

ULTIME INFORMAȚIUNI

Revolta din Segarcea

O companie de infanterie s'a trimis din Craiova la Segarcea pentru a apăra scumpa viață a nemernicului exploatare Haracopolu.

Din datele statistice primite la Ministerul Domeniilor rezultă, că cel mai sărac județ din țară, în ce-reale, este Muscelul.

În cursul anului trecut grîul s'a cultivat pe o întindere de 964 de hectare, orzul pe o întindere de 10 hectare, secara pe 12 hectare.

Asupra hoțiilor săvîrșite la societatea de petrol, aflăm că pînă acum societatea a pierdut 850,000 lei, parte în urma delapidărilor unor funcționari, parte în urma risipei scandaloase făcute de fostul director D. Blumenfeld.

Funcționarii, în număr de cinci, cari au comis hoțiile, sînt depuși la Văcărești.

Generalul Teodor Galgoczy, comandantul corpului austriac de armată din Transilvania sosește azi la Sinaia pentru a se prezenta la Căstelul Peleş.

Conservatorii din Iași abia s'au împăcat, Duminecă seara s'au certat din nou.

Disidenții au trecut acum iar în opoziție.

D. Teodor Rosetti, guvernatorul Băncii Naționale, a plecat în inspecția sucursalelor din țară ale Băncii.

Emigrarea din Dobrogea

Aurora din Constanța anunță, că Simbătă s'au imbarcat pe vaporul olonxan Bahri Djedit trei sute de familii de turci, tătari și țigani, ducînd cu ei femeile, copii și tot ce mai aveau prin case.

Administrația atribuie aceste emigrări agitațiilor unor hoși, emisari din Constanținopol, cari îndeamnă pe locuitorii să meargă în Asia mică, pămîntul făgăduinței.

Adevărul e însă, că emigrările sînt determinate de ticăloșile unor agenți administrativi, cari jefuiesc mereu pe locuitori, precum și de bandele de țihari cari, grație administrației, stăpînesc întreaga Dobrogea.

Aseară pe la orele 9 un incendiu s'a declarat în fabrica de tăbăcării a D-lui Fritz din str. Verzișor din dosul stradei Cuza-Vodă. Din fericire focul a fost stins cu ajutorul pompelor ce se află de obicei în curtea fabricii și pompierii, la so-sirea lor, au găsit totul în liniște.

Aflăm că la liceul Cautemir pentru clasa II-a gimnazială s'au înscris 137 elevi.

Din aceștia s'au primit numai 78, iar restul au fost respinși.

Elevii respinși s'au adresat ministrului cerînd să se facă o divizionară; li s'au promis, dar pînă azi nu s'a făcut nimic. Cerem cu insistență ministrului să nu lase pe străzi pe atîtea copii, cari vor să capete instrucție. Ar fi un adevărat scandal, ca atunci cînd se aruncă atîtea bani pe fleacuri, să nu se găsească fonduri pentru a da instrucție copiilor.

D. S. Arion, candidat la concursul pentru catedra de economie de la facultatea de drept din Iași, este bursier al

statului ca să studieze economia politică în Franța și Germania; D-sa s'a înscris la Paris la școala de științe politice și a dat pînă acum de două ori un examen la care a căzut tot de altă ori cu glorie. Il recomandăm comisiunii de examinare.

Pentru a încuraja cultura gîndacilor de mătase, ministerul domeniilor, a pus de vr'o două ani la dispoziția sămînța gratuită.

Cu toate acestea, după raporturile sosite la minister, această cultură este în decădere pretutindeni, din cauza lipsei duzilor.

Acum ministerul domeniilor este decis să procure din străinătate plantații de duzi, pe care le va distribui de primăvară la ori cine va cere.

Mișcarea studenților

Studentii sînt hotărîți a renunța la campania lor de intruniri, pe care au început-o.

În schimb, însă, vor urma sfatul D-lui Titu Maiorescu și vor uza de toate mijloacele pentru a cere satisfacție de la Corpurile Legiuitoare în contra poliției. În acest scop se va redacta un memoriu pentru Camera și Senat și fie-care deputat și senator va fi rugat de o comisiune de studenți ca să le ia apărarea.

Primim de la D. G. Ștefănescu Goangă următoarea scrisoare:

Domnule director,

Ziarele Voința Națională și Naționalul publică mai multe notițe rău-voitoare la adresa mea, fără a voi ca toate probele evidente de nevinovăție ce le aduc a rectifica cele publicate.

Fiind acum pe deplin convins că aceasta nu e de cit o intenționată campanie de calomnii, întreprinsă în contra'mi de sus zisele ziare, care au interpretat rău atitudinea mea cu ocazia ultimelor întîmplări studențești, cred de prisos a le mai răspunde.

Din întîmplare citesc în Voința și Naționalul două scrisori: una a D-lor Angelescu și Axente adresată D-lui V. P. Georgescu, prin care susțin că eu n'asîi fi voit a'mi constitui martori într'un duel la care m'ar fi provocat D. Georgescu, D-lor fiind martorii acestui domn; și o alta a D-lor N. Iancovescu și T. Axente, adresată unui alt domn Chr. Teodoru, tot asupra unui duel la care susțin dînsul că m'ar fi provocat acesta, D-lor servindu-i de martori.

Declar că ambele scrisori sînt mincinoase și miă mir cum d-nii martori pot susține afirmațiunile ce avansează, cînd eu n'am avut onoarea a'îi vedea la mine acasă și nici măcar a lăsa vre-un semn al acestei însărcinări ce au avut din partea D-lui Georgescu sau Teodoru, ca vre-o carte de vizită, vre-un proces verbal, cum trebuie a se face în asemenea cazuri.

Ast-fel fiind lucrurile, cî n'am avut pentru ce v'ar fi constitui martori și nici a refuza martorilor sus zșilor domni satisfacția ce doreau în numele clientului lor.

Prim și etc. G. Ștefănescu-Goangă 1894, Octombrie 4.

Alegerile din Belgia

Bruxel, 3 Octombrie. — Volurile cunoscute pînă acum se impart astfel:

87548 voturi, catolici; — 58,548 voturi, liberali; — 38.466 voturi socialisti. Este sigur că vor fi și balotații.

Rezultatele prealabile par cunoscute: Pentru Senat, 41 catolici, 25 liberali, 15 balotații.

Pentru camera, 75 catolici, 8 liberali, 6 socialisti și 44 balotații (între cari și cele din Bruxelles).

19 alegeri sînt încă nesigure. Probabil că vor fi favorabile socialistilor. În tot cazul Catolicii vor avea o majoritate de 5 pînă la 10 voturi.

ULTIME TELEGRAME

Londra, 3 Octombrie.—Agenția Reuter primește din Tien Tsin știri cari afirmă că Chinezii n'au făcut nici un demers pentru pace.

Hâvre, 3 Octombrie. — În urma noulor indicii relative la coletele suspecte sosite cu vapor din Southampton, ancheta în privința lor a fost redeschisă.

Viena, 3 Octombrie. — Fremdenblatt zice că visita regelui Serbiei la curtea împăratului Franț Iosef este o nouă dovadă a bunelor relațiuni ce s'au dezvoltat între Austro-Ungaria și regatul vecin, relațiuni pentru stabilirea și menținerea cărora regele Alexandru a contribuit foarte mult.

Londra, 3 Octombrie.—Agenția Reuter primește din Simla confirmarea știrii că Emirul din Afganistan este greu bolnav.

Vice-regele Indiilor va intrîni imediat consiliul în ședință extra-ordinară.

Cetinje, 3 Octombrie. — Știrea că foamețea ar fi izbucnit în mai multe districte este desmintită în mod oficial. Recolta este mijlocie și de ajuns pentru alimentarea populațiunii.

FRANȚA ȘI ITALIA

Roma, 3 Oct.—D. Crispi a trimis lui Ricordi, editorul lui Verdi la Paris, următoarea telegramă:

Neapole, 3 Oct.—Sînt mîndru că un nume italian a fost atît de onorat în simpatia și marea capitală. Aceasta este un augur al afecțiunii frățești a ambelor popoare vecine. Bine-cuvîntez arta care ne-a oferit această ocaziune. Gloriă lui Verdi, care, prin armoniile sale, a deschis calea înțelegerii inimelor.

ȘTIRI TEATRALE

Teatru Național. — Societatea dramatică, — Joi 6 Octombrie 1894 deschiderea stagiunii 1894-1895 se va reprezenta prima oară în Praelma Tronului, tragedie romantică originală în 5 acte și 12 tablouri de D-nu Em. N. Antonescu, muzica de D-nu Gh. Ștefănescu.

Sala Hugo. — În fie-care seară reprezentațiunii variate date de trupa de opere franceze. Astă-seară Marți primul debut. Miss Gissello și a lui The. Wilson, Joangleuri.

Opera italiană. — Trupa de operă care își va începe în curînd stagiunea la Teatrul liric, va da 30 de reprezentații în abonament și cite-va reprezentații extraordinare cu celebra primadonă Medea Borelli și cu alte celebrități.

Printre artiștii principali ai trupei remarcăm mai întîiu pe D-ra Lucretia Ștefănescu, romîncă; D-sa urmează de citi-va ani cariera italiană și a fost mult apreciată pe scenele străine. D-na Malpieri, primadonă dramatică, D-na Petich, mezzo-soprano, D-ra Beatrice Hiosek, sopran leger, au cîntat cu succes pe scene importante din Italia și din alte țări.

Va fi și o debutantă, D-ra Ida Fomari, sica distinsului director de orchestră și compozitor V. Fomari.

Printre artiști sînt cu deosebire de remarcat: D. Gaurini, prim bariton și directorul trupeii; D-nii Sottocornolo și Gardini, tenori; D. Gandolfi, bas, și alții.

Repertoriul, după cum s'a putut vedea din știrile pe care le-am dat deja, va fi din cele mai bogate: trei opere cu desăvîrșire noui, iar din cele cunoscute la București toate cele cari au plăcut mult publicului nostru.

În sfîrșit, în ce privește prețurile, ele vor fi mai reșuse de cit cele obișnuite pînă acum la opera italiană.

COTA OFICIALĂ

BURSEI DIN BUCUREȘTI

Luni 3 Octombrie 1894.

Table with columns for 'Imprumuturi de stat romine', 'Imprumuturi de orașe', 'Imprumuturi de Societăți', and 'Acțiuni'. It lists various financial instruments and their values.

BIBLIOGRAFIE

A apărut; POEZII de ARTUR STAVRI. E un volum elegant tipărit și de o necontenabilă valoare literară. De vinzare la toate librăriile. Depozitul general la Librăria Carol Müller, București.

LICEUL CLASIC ȘI REAL DE FETE

8. — Strada Fintinei, — 8 Directoare D-na FILIONESCU. Curs de liceu, frobelian, primar, normal, facultativ, de limbi moderne, pictură, piano, etc. Reînchegarea cursurilor la 1 (13) Sept. Se triunși prospecte la cerere (15) — 116

A eșit de sub tipar, Cursul elementar de comptabilitate în partidă dublă de Th. Ștefănescu profesor la școala comercială și Director la Banca Națională. Funcționarii caselor de comerț vor găsi în această carte toate elementele necesarii, de a putea învăța cu cea mai mare înlesnire comptabilitatea, cu micul sacrificiul de 2 Lei. La Librăria C. Ștelea, Piața Sf. Gheorghe București.

MASINE DE CUSUT

Primul deposit de MAȘINE DE CUSUT Patent SINGER Perfectionat. Cele mai bune din lume. Neîntrecute în soliditate lucrare și eleganță. Peste cinci milioane sînt în întrebuintare.

Cel mai însemnat depozit în România de VELOCIPEDE Biciclete de siguranță pentru bărbați. — Tricicle. — Mers ușor! Eleganță completă! Cea mai mare soliditate!

Atelier special pentru reparat Mașine de cusut, velocipede, arme. — Un armurier experimentat este însărcinat cu repararea armelor. Catalogul ilustrat se trimite la cerere gratis și franco.

B. D. ZISMAN București, Calea Victoriei No. 44 București. Magazinul se află lângă farmacia Bruss vis-a-vis de (Luvru), colț cu strada Nouă. Cărucioare pentru copii, Fotoliri pentru plimbat bolnavi.

UN COMPTABIL bine versat în bransa sa birou din cele mai principale din capitală. Doritorii sunt rugați să se adreseze ofertele înscris în limba Romîno și Germană la administrațiunea ziarului.

Constituțiunile și temperamentele

O bună constituțiune este un lucru rar; este un ideal greu de realizat. A poseda o bună constituțiune, este a avea un corp a cărui organizare să fie în stare perfectă. Totuși, se întîmplă foarte des chiar că întregul organism să nu funcționeze în chip perfect, înprimind asupra corpului nostru tendința de a contracta cutare sau cutare boală; aceasta este ceea-ce numim temperament. Vom spune acicite-va cuvinte despre temperamentul limfatic. Persoanele de acest temperament sînt în general o piele fină, părul adeseori blond; sistemul lor ganglionar sau limfatic este foarte dezvoltat, se inflacărează cu ușurință și supurază. La copii se observă gutamă, inflamația pleuropelor, inflătura și supurațiunea glandelor, mai cu seamă acele ale gîtului. Acest temperament mai puțin accentuat, în adevăr, nu persistă mai puțin și la persoane adulte. Ori ce ar fi, în general persoanele limfatice pot deveni scrofuloase sau fizice. Remediu este foarte simplu și eficace în tot d'a una. Se observase deja cîndul său ferul dădea bune rezultate; însă D. Blancard, a mîrit simțitor eficacitatea acestor două medicamente combinîndule sub formă de pilule sau sirop de iodur de fer inalterabil. Multumită acestei ingenioaseidei, limfatismul se vindecă astăzi cu ușurință; Academia de Medicină a aprobat aceste medicamente: aceasta este cea mai bună laudă ce li se poate face.

!! FOARTE INTERESANT !!

LA MARELE MAGAZIN DE LUVRU

DIN BUCUREȘCI CALEA VICTORIEI (fost hotel BROFT) A ÎNCEPUT DEJA SOSIREA NOUȚILOR PENTRU SESONUL DE TOAMNĂ ȘI IARNĂ 1894-1895

Catalogul său general și ilustrat, care detailează toate NOUȚILE ACESTUI SESON va apare în curînd și va fi trimis GRATIS ȘI FRANCO IMEDIAT DUPA CERERE

Onor. public este rugat să binevoiască a nu face nici o cumpărătoare înainte de a VISITA MAGAZINUL spre ași forma o idee de Eleganța-Bogația, PRECUM ȘI DE PREȚURILE EFTINE. Cu cari se vînd aceste NOUȚATI.

DE ARENDAT chiar de acum, moșia RAȘI, din falomîța, întindere 3800 pogoane; a se adresa la N. N. TURNESCU 15, strada Domniței.

ACT DE MULȚUMIRE

Prin care aduceți recunoștința domnului Alexe Nicolaș, proprietarul moșiei Crăciuneni sau Rodonirești din jud. Ol., pentru buna voință ce a avut-o să ne scază din arenda moșiei 30 la sută, în aceste timpuri de grea încercare pentru agricultură noastră. Asemenea fapte frumoase și umane, timpurile de față, nu-i face de cit cîntec mare D-lui Nicolaș și trebuie aduse cunoștinței publice, fiind de dorit ca să găsească mai multe inimi nobile care să le imîtze.

Frații Diezandescu. Agricultori



GRANDS MAGASINS DU

Printemps

NOUĂȚATI Se trimite gratis și franco catalogul general ilustrat, care cuprinde toate modelele noi pentru SESONUL de IARNĂ în urma unei cereri francată adresată către D-nii JULES JALUZOT & CIE PARIS

GERMANDRÉE Poudre de Beauté MIGNOT-BOUCHER 19, Rue Vivienne, PARIS. Spre a avea garanție de imitație a cere numelu: MIGNOT-BOUCHER și PARIS-FRANCE.

AVIS IMPORTANT

Aduc la cunoștința onor. public și vechii mele clientele că în Depoul meu de Cărbuni cardiff, Praf cardiff, și Cocs, situat pe Soseaua Basarab, No. 35 vis-a-vis de fabrica E. Luther, cunoscut deja prin prețurile sale avantajoase, am mai înființat și un mare depozit de lemne de foc, calitate superioară precum Cer, Gârneață, Fag, stabilind următoarele condițiuni de vinzare și care sînt din cele mai avantajoase:

Stînjeniu franco depozit Ln. 600 1000 kl. netăete la dep. Ln. 15 1000 kl. tăete duse d'om. Ln. 14.

Comenzile se primesc atît la Depoul meu și la Sitarou meu din Măneștii No. 19.

cu toată stîmne Arist. Boscott

„DORNA”

PRIMUL IZVOR ROMIN

CEA MAI BUNA APA MINERALĂ PENTRU SANĂTATE

ȘI DE BAUT LA MASĂ.



Analizată de Hago get, Abrahami, dr. Stenner, dr. Bernard, profesorii d-rri Istrati, Babeș și de Academia superioară de medicină din Paris.

Administrația București, str. Lipsani, 16.

O DOAMNA GERM ANA

dispună de cite-ano și limba germană 92. CASA de SEN ATATE BUCUREȘTI No. 41 și 43, str. Teilor Dirjată de Dr. ȘAA or, No. 41 și 43 BNER-TUDURI

Complete reorganizată, ziua și cu luna. Prețurile în mod foarte avantajio se fac reduceri din preț, tina și operațiuni se pot. Fumegeațiuna sistîiunea medicilor.

Consultatiuni în toate Vaccinațiunii. Pansa. Nouille prospecte și după cerere.

Se vindecă radical fără durere și împedicare, după experiența de 23 ani de specialistul în boale lum.

Dr. THOR 1 Strada Emigrata No. 1

De ISTOI M. KRISTODOFESCU Șef a le clinică la Maternitate Faceți și boale de femei Strada Italiză 19.—Consultații de 10, 12-2.

POMI RODITORI
ALTOIȚI
din diferite specii
din cele mai renumite calități și de diferite țări, se află de vânzare la:
GRADINA
GEORGE IOANID
- Str. Polonă No. 126 -
(sub Icoană)
D-ni amatori din Capitală și din districte, cari vor dori a avea cataloguri, sint rugați a se adresa prin epistole la zisa grădină și îndată li se va trimite. Încălzirile rugăm a fi cit se poate de descifrabile.
Prețurile prevăzute în catalog le-am redus la jumătate.
Timpul plantatului pomilor pentru toamnă fiind sosit, D-ni amatori sint rugați a grăbi trimiterea comandelor D-lor, de oare-ce cu cit pomii se vor planta mai de timpuriu cu atât este mai bine.

O FRANCEZĂ
cunoscând perfect limba germană și engleză, precum și piano caută lecții. A se adresa: M-me Girard, Strada Lucaci 22.

ANUNCIU
La vre'o moșie mai mare caută aplicațiune ca administrator de moșii (epiote) un român transilvănean, avind o practică îndelungată de mai multi ani pe domeniul Metropolitan din Blajiu (Transilvania), și destoinic în toate ramurile agriculturii; înzestrat cu a testate eminențe și cunoscător de contabilitatea sistematică a economiei.
Cunoaște limba română, germană în vorbire și în concept perfect; și dacă e necesar și limba maghiară.
Oferte bine-voitoare să se trimită la adresa: **Francise Mayer, farmacist în Mizil.**

La administrația acestui ziar se află de vânzare «Hirliemaentură de vânzare cu ocau».

INCERCAȚI
și
VĂ VETI CONVINDE

Că numai la **BAZARUL REGAL** cașt de incredere, Calea Victoriei 28, găsiți stoffe fine pentru Comanle și Haine gata pentru Bărbați lucrate cu cea mai mare acurateță, și că din cauza crizei inevitabile, vinle cu prețuri atât de fine în ciuda furtive concurența tuturor Națiunilor.

JOHN PITTS
BUCUREȘTI STRADA SMÂRDAN No. 7.

MARE DEPOU DE MAȘINI AGRICOLE DE TOT FELUL

ADRIANCE
Marca fabricii
ADRIANCE PLATT & C^o
POUGHKEEPSIE
(NEW-YORK)

MAȘINA DE COSIT „ADRIANCE”
PESTE 1000
SECRATORI
Simple și Secerători-legători
Vindute în țară

MAȘINA DE SECRAT ADRIANCE
15-20 DALITI
DE SER ȘI REGINT
dobândite în timp de 3 ani în diferite Concursuri de mașine de SECRAT și LEGAT în diferite State ale Europei

A se feri de contrafaceri a sistemului
Singurul agent pentru Regatul României:
JOHN PITTS
București strada Smârdan No. 7.

Voiți să aveți o bună, solidă, ușoară și perfectă «Secerătoare» cu aparat pentru legat snopi?

CUMPARAȚI NUMAI:
ALMA-MILWAUKEE

Milwaukee Harvester Co
MILWAUKEE WIS (AMERICA)

ALMA
Agent General
Ig. Schlesinger,
Bucarest, Roumanie.

Ig. Schlesinger, București
DEPOZIT: CALIA NEGRUȚI, 100

UN VEAC DE SUCCES
Balsamul de viața al Doctorului Spudăus

Stomacul s'ar putea numi *Laboratorul vieții și a sănătății omului*, întreținerea lui în stare perfectă de sănătate urmează a fi prima grijă ce trebuie să aibă omul care vrea să se prelungească viața și să se bucure de o sănătate perfectă.
Balsamul Universal cunoscut al D-rului Spudăus este tot ce poate fi mai folositor și bine-făcător pentru stomac și care combate ori-ce afecțiune derivând de la aparatul digestiv, precum: gerime, greață, crampe și indispoziție.
Balsamul Spudăus face esire ușoară fără dureri și fără a irita canalul secretului; chiar la suferințe haemoroidale și pânteca este excelentă, curăță singele, întărește nervii, face poftă de mâncare și somn.

Prin crămire neapărat trebuincios în ori-ce casa Balsamul d-rului Spudăus este aprobat și autorizat de Onor. Serviciu Sanitar Superior din România.
Prețul unui flacon mic este lei 1.60 mare » » 3.—
La pozitul general și reprezentat pentru toată România, Bulgaria și Serbia este

Farmacia și Drogueria BRUS
Bulevardul Elisabeta, Palatul Săilor Eforiei

Asemenea se găsește și în Galați la Vasile Curtovici; în Braile la Alton Drummer; în Craiova la Franz Pohl; în Focșani la Albert Oraveț; în Iotsoani la V. D. Vasiliu; în Ploesti la N. Bogasu; în Roman la J. Verner; în Brlad la E. Brusiner; în Tulcea la Ravaleo; în Giurgiu la M. Binder; în Piatra la Kramer & Fie; în R-Vilcea la E. Thomas; în Sfântina la Pântner; în R-Sărat la A. Schuster; în Alexandria la V. Costilaseu și în toate farmaciile mari din provincie.
NB. Pentru mai multă siguranță contra imitațiilor să se observe pe cutia în care este flaconul, stampila farmaciei și Droguerii Brus. În localitățile unde nu se găsește se expediază de Drogueria Brus contra mandat postal.

SOCIETATEA FRANCEZA
PENTRU
VINDERE ȘI INCHIRIERE DE SACI
SACI
SACI
SACI
SACI

SEDIIUL SOCIAL: București, 9 Str. Domnului
SUCURSALA: Braila, Str. Dobrodoja
CASA PRINCIPALA
PARIS, 24 Rue de Glatton London

În urma îndelungatei experiențe facute în anul un an în vânzarea vinului rezultat al mașinilor de secerat și legat, s'a constatat și stabilit că el depinde numai și numai de: calitatea stoffelor și de modul cum e împletit. Dacă sfoara este de calitate inferioară, chiar și meșterul mașinii este stîrjenit.
Subsemnatul, spre a corespunde scopului de a dobîndi rezultatul cerut cu privire la formarea sfoarei, am căutat a-mi procura o SFOARA cu totul superioară, astfel că pot servi pe toți posesorii de mașini de secerat și legat cu:

SFOARA
DE O CALITATE NEINTRECUTA DE BUNA

Nu garantez calitate pură „Manilla”, pentru ghemurile cari nu sint prevăzute cu etichete purtînd această țuarcă de fabrică:

JOHN PITTS
București, - Strada Smârdan, No. 7

DE VÂNZARE
tot felul de pomi roditori altoiți.
Prețul mai estin de cit ori-unde
A se adresa la grădina Virgil Pleșoianu, șoseaua Filantropia No. 79
Vilmos, grădinar

COGNAC DE ULMENI
CHAMPAGNE DE BERHECI
I. NAVILLE & C^o
A se adresa comandelor
la D-nu H. WARTHA reprezentant
București str. Domnului 7

Institutul D-rului RÖMPLER din Görbersdorf
IN SILEZIA
Fondat în anul 1875, oferă
BOLNAVILOR DE PLAMĂNI
Condițiunile cele mai moderate pentru vindecare cu prețuri moderate
Prospecte gratis prin
DR. RÖMPLER

CROITORIE VIENEZA
PENTRU ROCHI ȘI CONFECTIUNI

Se recomandă sub-semnată și-și permite a invita ori-ce dame din cea mai bună societate și chiar cu cele mai dificile gusturi, dar carora le place o confecțiune de o acurateță exemplară, de a'î onora cu comanda Domniei-lor, fie cu, sau fără stoffe.
Posed cele mai noi ziare de Mode și îmi iau permisivnea de a asigura că cu tot prețul extrem de convenabil, pot concura cu cel mai de frunte meșter, în ceea-ce privește ajustarea perfectă și efectuarea ireproșabilă.
- STRADA ȘELARI No. 13 -
Cu deosebită stimă, Madame N. STERNBERG

OTTO HARNISCH
BUCUREȘCI
41. STRADA ACADEMIEI No. 41
vis-a-vis de ministerul de interne

Singurul deposit pentru toate articolele tehnice precum:
TUBURI, TABLE ȘI RONDELE DE CAUCIUC
FURTUNI DE CÂNEPĂ
TABLE ȘI COARDE DE ASBEST
Manometre, Sticle rent-u nivel pe apă, Bumbac de șters Robinete și Ventile pentru apă și ahur.

MUȘAMALE
POMPE PENTRU VIN
POMPE DE INCENDIU
Din renumita fabrică G. A. JAUCK Leipzig
Fondată în 1796

CURELE DE TRANSMISIUNI
prima calitate de a fabrica cea mai mare din Engiltera fondată la 1792
JOHN TULLIS & SON, Glasgow

La administrația acestui ziar hîrtie maculatură de vânzare

IRIS FLOR
PUDRA DE FRUMUȘETE

Este unica pudră de orez care atinge perfecțiunea. Impalpabilă foarte aderentă. Ea dă feței o fragezime remarcabilă și fortifică epidermul fără a o altera. Este Singura pudră de orez recunoscută igienică de Laboratorul municipal din Paris. Îndată ce dănele o vor întrebuința o singură dată o vor adopta pentru tot-d'acuma.
Se găsește de vânzare la toate casele principale din țară.

IRIS FLOR PUDRA DE FRUMUȘETE FARA RIVAL
IRIS FLOR Extras plăcut pentru batiste.
MANON LESCAUT Pudra Tinereței vecinică.
Singure produse igienice adoptate de artistele teatrelor din Paris fabricate de A. Bourgois & C-ile, furnisorii teatrelor.
Paris. - 12-14 Bd. St. MARTIN. - Paris

SAINT-RAPHAEL

Vin întăritor, digestiv, tonic, reconstruitor de un gust excelent. Remediul cel mai bun contra oboselilor stomacului, clorosei, anemiei și convalescențelor.
Precios pentru persoanele înaintate în vîrstă, mamele tinere și copiii.
Fie-care butelie este acoperită de marca fabricii și de timbrul de garanție al „Unitnei fabricanților”.
Depou general pentru toată Romînia la farmacistul:
VICTOR THÜRINGER
Calea Victoriei No. 154 București
Se găsește asemenea la toate farmaciile și drogueriile din capitală și provincie.